

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2025年1月

9

星期四

农历甲辰年腊月初十

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第639期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

中国锂储量跃居世界第二

新华社北京1月8日电(记者 王立彬)重大“锂”好!自然资源部中国地质调查局8日宣布,我国锂矿“找矿”取得一系列重大突破,锂矿储量从全球占比6%升至16.5%,从世界第六跃至第二,重塑了全球锂资源格局。锂,被誉为未来“金属之王”,在现代社会举足轻重。从新能源汽车、储能系统、移动通信到疾病治疗、核反应堆燃料等新兴产业,锂都是关键元素,与百姓生活息息相关。

长期以来,我国锂资源对外依存度较高、进口量占比大,增加了生产成本,制约了相关产业发展。新发现的西昆仑—松潘—甘孜长达2800千米的世界级锂辉石型锂成矿带,丰富了我国锂矿资源

种类和分布范围,形成开发利用新方向,锂矿储量有望进一步提升。

在锂辉石型锂矿外,盐湖锂资源开发也取得显著进展。盐湖锂资源开发成本低、污染小,青藏高原盐湖锂资源量大幅提升,我国成为继南美锂三角、美国西部之后第三大盐湖型锂资源基地。

我国还攻克锂云母提锂技术难题,解决了锂云母含锂量较高但提取复杂、成本较高问题,提高了利用率、经济性,打开锂云母型锂矿找矿新局面。

开辟新“锂”程。此次重大突破,将有效缓解我国锂资源供应紧张局面,推动全球锂资源市场更加健康发展。

袁家军在调研超大城市现代化治理工作时强调

不断夯实超大城市现代化治理基层基础

□ 重庆日报记者 卢志民

1月8日上午,市委书记袁家军赴渝中区、江北区调研超大城市现代化治理工作。他强调,要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示,深入践行人民城市理念,强化数字赋能,加快完善“大综合一体化”城市综合治理体制机制,不断夯实基层基础,打通基层治理“最后一公里”,加快建设超大城市现代化治理示范区。

市委副书记李明清,市领导刘尚进、江敦涛参加。

在渝中区协信公馆小区,袁家军现场调研垃圾分类工作,听取有关情况汇报,详细了解生活垃圾分类全链条管理举措,实地察看垃圾投放点、分类投放桶和收运车辆等设施配套情况,同社区垃圾分类指导员交谈。得知社区居民垃圾分类意识逐步增强,袁家军

十分高兴,希望大家进一步发挥好网格员和志愿者作用,持之以恒做好这件事,推动生活垃圾分类水平实现新提升,推动社区卫生文明建设实现新进步。袁家军指出,要抓好垃圾处理基础设施建设,加快补齐短板弱项,全面提升处理能力,着重做好生活垃圾干湿分类,探索以社会化、市场化、专业化方式增强二次分拣能力,提高生活垃圾回收利用和有毒有害垃圾处理水平,确保今年底实现全市原生生活垃圾“零填埋”目标。要加大垃圾分类宣传引导,鼓励广大城乡居民积极参与、主动作为,让垃圾分类成为低碳生活新时尚。

在江北区五里店街道基层治理中心,袁家军走进综合行政执法办公室和指挥室,听取全市“大综合一体化”行政执法改革和基层治理中心建设运行情况汇报,与工作人员互动交流。他指出,“大综合一体化”行政执法改革是积极探索超大城市现代化治理新路子的重要内容。要突出中心城区先行先试,不断

丰富执法清单、执法目录、执法对象、数字化平台等核心要素,更好实现挂图作战、一屏掌控、一键到达,提升多跨协同水平和执法质效。要强化AI赋能,不断增强“执法+监督”应用实战能力,推动信用建设更好融入专业执法、综合执法,实现对执法过程全流程监督。

江北区观音桥街道渝北社区是全国首批完整社区建设试点,正大力推进高品质生活服务圈建设。袁家军走进社区,实地考察北仓青年夜校、北仓图书馆、社区创业街区,详细了解便民服务站等公共设施运行情况,与沿街商户、周边群众交谈。袁家军对当地盘活闲置资源,为居民群众提供高品质公共服务的好经验好做法给予肯定。他指出,社区是基层治理的“神经末梢”,要立足实际,因地制宜,用心用力做好服务群众各项工作,让群众有感可及、看到变化。

袁家军在调研中强调,要扎实推进城市治理思路理念、方法手段、体制机制变革重

塑,加快建设超大城市现代化治理示范区。要持续提升“141”基层智治体系实战效能,深化新时代“枫桥经验”重庆实践,健全社会力量、社会组织参与基层治理机制,更好实现多跨协同、量化闭环、整体智治,确保城市治理各项工作一贯到底。要坚持民呼我为,及时解决城市治理共性问题 and 人民群众共性需求,紧盯“一老一小”等重点群体推进公共服务优质共享,提质建设“15分钟高品质生活服务圈”,真正把城市服务工作做到群众心坎上。要突出典型引领,鼓励基层首创,及时总结提炼城市治理服务好经验好做法,做好复制推广,实现一地创新、全市共享。要多措并举为基层减负,深入整治群众身边不正之风和腐败问题,不断充实基层治理力量,让基层把更多时间和精力投入服务群众、解决矛盾纠纷等工作,持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感和认同感。

有关区,市有关部门负责人参加。

袁家军会见复星国际董事长郭广昌一行

□ 重庆日报记者 王天翔

1月8日下午,市委书记袁家军会见了复星国际董事长郭广昌一行。

复星国际执行总裁、首席投资官唐斌,复星党委书记祝文魁,市领导刘尚进、郑向东参加。

袁家军代表市委、市政府欢迎郭广昌一行来渝共商合作。袁家军说,重庆是一座超

大规模城市,成渝地区双城经济圈、国家战略腹地建设等国家重大战略交汇叠加,工业基础好、创新资源优,经济社会发展充满活力、潜力巨大。去年,习近平总书记来渝视察时,赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”,标定了重庆在中国式现代化发展全局中的奋斗坐标。过去一年,重庆聚力打造“33618”现代制造业集群体系,因地制宜培育发展新质生产

力,推动经济高质量发展呈现向上向好态势。当前,全市上下坚持把推动民营经济高质量发展作为现代化新重庆建设的重要工作,着力营造一流营商环境,加快打造民营经济高质量发展高地。希望复星持续关注支持重庆发展,加强沟通对接,共享发展机遇,深化医疗产业、文化旅游、金融等领域务实合作,实现高水平互利共赢。重庆将全力做好服务保障,推动双方合作走深走实。

郭广昌感谢重庆市对复星的大力支持,介绍了合作项目推进情况。他说,重庆营商环境优越,综合优势突出,高质量发展势头强劲。复星对在渝发展充满信心,将持续深耕重庆,加大投资布局,加快推动议定事项落实落地,深化生物医药、旅游文化、智能制造、金融保险、人工智能等领域合作,为推动现代化新重庆建设作出更大贡献。

复星国际,市有关部门和企业负责人参加。

非遗年、冰雪游、海岛游……

春节旅游消费有这些新趋势

□ 重庆日报记者 韩毅

中国结、红灯笼、迎春灯饰……当下,漫步重庆大街小巷及景区,年味渐浓,人们即将迎来春节出游高峰。

那,你今年会到哪里过年?是赴“尔滨冰雪之约”,还是穿梭在南京流光溢彩的秦淮灯会中,亦或南下海岛,去享受阳光沙滩的浪漫……

近年来,随着人们对美好生活的不断追求,过年方式越来越多元,春节的主场不仅在家中,充满年味的旅行目的地也被许多人纳入选择范围。

尤其是今年元旦节只放了一天假,让人们出游需求在春节将得到进一步释放,使多地文旅市场迎来春节旅游“预定热”。那么,今年春节,文旅市场有何新趋势?重庆文旅的表现又如何?连日来,记者作了调查。

旅游过年成为“新年俗”

“我们家过年,一般都是走亲戚,吃‘转转饭’,天天打牌喝酒,今年我想有所改变。”1月8日,在江北一家文化公司上班的张欣,在亲友群里发起“过年,我们一起去旅游”的建议。没想到,得到了大家庭中年轻人的集体响应,再在年轻人的“甜蜜攻势”下,家中的长辈逐一“沦陷”,共23口人,决定组团出游。

张欣随后通过多平台比价,花了5380元/人(机+酒)的价格,为一大家人定了海南六日游。“一大家子人出去玩,团圆、旅游两不误,我还有点小兴奋。”她说。

“事实上,类似张欣家选择旅游过年的人,还不少。”携程集团区域政务总经理张大伟表示。据携程平台数据显示,相较于去年春节,今年消费者出游意愿空前高涨,国内游、出境游全面开花,均呈现增势。其中,家庭游是春节旅游市场的一大特色,预计在出游的游客中占比达49%。租车、

定制游是家庭出游的热门选择,占比分别为54%、37%。

飞猪发布的《2025年春节出游风向标》也显示,除了探亲、团聚外,越来越多的消费者安排了蛇年的第一场旅行,目前相关酒店、机票、线路游等预订量均已大幅超越去年同期。而家庭结伴出行是今年春节期间的主流,最近一周儿童机票的预订量环比提升近一倍。举家出行对出游品质有较高需求,近一周,国内高星酒店的预订量同比增长超40%。

中国旅行社协会联合途牛旅游网发布的《2025春节旅游消费趋势报告》也显示,春节作为阖家团圆的重要节日,家庭出游是旅游市场的重要特征,在出游消费者中家庭客群占比超八成,其中老中幼三代同游、亲子游的现象尤为突出,出游人次占比分别达到了36%、27%。此外,还有一部分青年消费者选择在春节期间陪父母或长辈一同旅行,这部分人群的占比为21%。

“寻找年味”是市场关键词

相比其他假期,人们春节出游,行程安排有何偏好?

“无论是北上赏雪,还是南下避寒,亦或省际、近郊游,到目的地‘寻找年味儿’,是绝大多数游客在行程中的必选项。尤其是2024年12月4日晚,‘春节——中国人庆祝传统新年的社会实践’在巴拉圭召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常委会上,通过评审,被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后,不仅激活了国人对过传统年的热情,也吸引了大量外国人来华过‘中国年’。”飞猪平台相关负责人周晓雪称。

飞猪数据显示,截至目前,平台上包含非遗景点、非遗体验等内容的“非遗游”相关搜索热度环比上月增长133%。逛灯会、庙会、赏民俗歌舞表演、穿汉服旅拍等是春节热门



美心红酒小镇景区年味足。资料图片

重庆“年味”足,热度居全国前列

那么,重庆文旅在春节旅游市场上表现如何?

记者从市内多个区县及景区获悉,针对今年春节文旅市场的新趋势,多家景区已提前谋划,推出有一大波传统“巴渝年味”的体验活动。如,春节期间,南川区除了金佛山赏雪滑雪外,还推出了“味道南川”美食集市,汇聚起当地特色小吃、中医药饮、文创产品等,供游客体验;“艺起大联欢”民俗文化展演活动,以地方特色文化为主题,每天下午在东街方竹广场、尹子祠文化公园,组织南川特色民俗文艺节目演出,含茶艺表演、民俗游戏、互动问答、猜灯谜、猜字谜、幸运大闯关等;“鼓舞迎春”金佛山第二届鼓舞擂台赛,组织鼓舞队15支以上,为市民游客展演比拼。

此外,春节期间,入境游也呈现高速增长态势。携程数据显示,春节期间,我国入境游订单同比增长203%,主要客源国地为韩国、马来西亚、新加坡、日本、美国、澳大利亚、泰国、英国、俄罗斯、越南等,外国游客热衷的国内目的地为上海、深圳、广州、北京、哈尔滨、成都、厦门、珠海、重庆、杭州。来华体验中国年在海外社交平台上已然成风。

(下转2版)

今年“两新”政策最新部署来了

新华社北京1月8日电(记者 魏玉坤 张晓洁)国家发展改革委和财政部8日发布关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知,部署加力推进设备更新、扩围支持消费品以旧换新、加快提升回收循环利用水平等多方面工作。

在加力推进设备更新方面,通知指出,增加超长期特别国债支持重点领域设备更新的投资规模。对符合条件经营主体设备更新相关的银行贷款本金,在中央财政贴息1.5个百分点基础上,国家发展改革委安排超长期特别国债资金进行额外贴息,进一步降低经营主体设备更新融资成本。

在扩围支持消费品以旧换新方面,通知明确,将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品(单件销售价格不超过6000元),按产品销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。对个人消费者交售用于报废的老旧电动自行车并换购新车的,给予以旧换新补贴。

在加快提升回收循环利用水平方面,通知指出,继续安排超长期特别国债资金支持高水平回收循环利用项目建设。加快推进资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”,规范资源回收利用行业税收秩序。

通知明确,充分发挥标准提升牵引作用。推进汽车、家电、家装等大宗耐用消费品质量和安全标准升级,加快制定智能家居、数码产品等领域能效或水效标准。2025年底前按期完成“两新”领域标准提升行动方案明确的全部294项重点国家标准制定修订任务。

2025川渝春晚将在1月27日播出

□ 重庆日报记者 周双双

一席麻辣生香、充满巴蜀韵味的“年夜饭”又要来啦!1月8日下午,《红花郎·2025川渝春节联欢晚会》新闻发布会暨启动仪式在四川电影电视学院(安仁校区)举行。据了解,这台充满国际范、中国味、巴蜀韵的晚会将于1月27日,在重庆卫视、四川卫视及相关新媒体平台播出。

自2022年两地携手举办春晚以来,川渝春晚已经成为一个具有独特烟火气、欢乐味的文艺品牌,也构建起一个凝聚成渝地、巴蜀情的文化载体。2025年,是川渝两地第4次携手办春晚,本届川渝春晚又会有哪些巧思?

记者获悉,2025川渝春晚紧贴时代脉搏,突破传统框架,注重时代性、可看性、文化性、科技性和国际范。节目中,既有新老代际之间的联袂演唱,又有外国友人和喜剧大咖的文化碰撞,还有非遗顶流的跨界呈现。“川渝茶馆”与“巴山蜀水”舞台设计理念完美融合,也将带来沉浸式新体验。

此外,为充分展现川渝两地的地方特色与民俗风情,2025川渝春节联欢晚会将在四川成都设立主会场,并同时在川渝两地设立分会场。重庆中国三峡博物馆和汶川还将作为特别呈现点出境,它们之间的碰撞又会给观众带来怎样的惊喜呢?留待晚会播出当天揭晓。

共住长江边,川渝同美好。作为一个特色文化IP,川渝春晚不仅是两地文艺交流的重要展示窗口,更成为巴蜀文化走向世界的桥梁。

发布会上,重庆籍演员黄小蕾和四川籍歌手李斯丹妮登台互动,并为观众送上祝福。在成渝地区双城经济圈的建设已迈入纵深推进阶段的当下,如期而至的川渝春晚既是对巴蜀文化的同传共盟,更是对川渝社会经济发展的艺术化表达。

过年的签收人,应是故乡

□ 李美坤

1月8日,国务院新闻办公室举行新闻发布会透露,从1月14日开始到2月22日结束,为期40天的2025年春运,跨区域人员流动将达到90亿人次。

“山回路远梦萦绕,千里归程解乡愁。”回家过年,是中国人千古不变的情怀与文化。春运,早已不是单纯的人员流动,而是几代人乡愁的具现。春运,是我们回家的路,是心归的路。

曾经,年轻的我们以故乡为羁绊,是束缚,是樊篱,我们那么急于离开故乡。直到某一天,走的路多了,走得太远太绕了,我们才发现,最亲切的,是村旁那棵大树、那口井、那些鸡犬相闻,是屋檐下的锄头、镰刀、草帽和斗笠,是门上的灯笼和春联,是灶堂里的柴火、屋顶的炊烟,是父母忙前忙后的身影和笑脸舒展的皱纹,是那顿一家大小其乐融融的年夜饭……我们才明白,自己向往的远方,原来是故乡;自己最想抵达的远方,原来是故乡;自己最近的路,原来是回故乡。

所以,春运之于我们,不仅仅是中国社会变迁的缩影,更是我们对经济社会发展的强劲信心。所以,我们过年的签收人,理应是故乡。



重庆市大足区第三届人民代表大会第五次会议将于2025年1月14日—1月17日召开

政协第三届重庆市大足区委员会第四次会议将于2025年1月13日—1月16日召开